專家稱治理成本達2,000億



14年水質持續「劣五類」

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣東省境內的江河中,粵東諸河水質較差 三成為重度污染的劣 V 類, 為地表水水質國家標準的最差一類。其中, 被譽為粵東 「母親河」的練江更是典型。監測數據顯示,自1998年以來,練江的水質14年來一直 為「劣五類」,而專家指要治好練江,成本高達2千億。

頭潮陽區海門鎮海門灣為練江入海口,記 **汕** 者站在練江邊,風吹過來的時候,一股刺 鼻的惡臭撲面而來,夾雜着海水的鹹味、魚腥味 和工廠污水臭味,簡直能使人嗆出眼淚。有當地 村民甚至形容,自練江入海口溯江而上,兩三百 米寬的練江幹流,從下游到上游,都像被灌滿了 黑色墨水,宛如一條「墨河」。

工業污染毒害 「母親河 |

廣東省海洋漁業局2011年4月發佈的《2010廣東 海洋環境質量公報》顯示,海門灣練江出海口附 近海域為中度污染,2010年練江徑流攜帶入海的 化學需氧量、油類、氨氮、磷酸鹽、重金屬和砷 等主要污染物的總量約為9.4萬噸。源起於揭陽普 寧市,貫穿汕頭市潮南和潮陽兩區的練江,已成 為粵東所有河流中污染最為嚴重的河流。

「工業污染是最主要的因素。」中山大學生態 與進化研究所所長彭少麟説,上世紀90年代開 始,工業發展失控,形成對練江的致命性污染。 一位林姓村民稱上游的污水比下游更毒。他口中 的上游「污水」,最著名者莫過於練江流入潮陽 的「門戶」、「電子垃圾之都」貴嶼鎮的電子拆 解行業帶來的污水。事實上,從上游的普寧到下 游的潮南、潮陽,幾乎沿岸每個市鎮都有自己的 特色產業。而大多數是會產生有毒污染的印染、

沿江地區死胎率6倍於外地

而「母親河」渾身帶毒也給當地人帶來了巨大 的傷痛,一項研究中,對比了貴嶼孕婦與200公 里外福建廈門郊區對照組孕婦的一些指標,2003 年到2007年,貴嶼的早產率、死胎率和出生體重 不足均顯著地高於對照組。其中,貴嶼的死胎率 是對照組的6倍,而早產率高62%。

省環保廳出台的《練江污染整治工作方案》提 到到2012年底,練江流域主要污染物化學需氧 量、氨氮和總磷排放總量在2007年基礎上分別削 減40%、30%和40%以上。但專家對此表示不樂 觀。汕頭市環保部門監測數據顯示,去年練江的 主要污染物與2007年相比,並沒有明顯的降低, 在一些水質斷面一些指標還在走高。

知情人士透露,按照廣東省有關部門的估計, 治理好練江要花2,000億元,治理練江將是一個長 期的過程。





■貴嶼鎮街頭隨處可見電子垃圾。



■練江的河水漂滿垃圾,水都是黑色的。



■公安、消防、武警等相關部門現場尋找生還者。

香港文匯報訊(記者 楊同玉、王欣欣 **牡丹江報道)**黑龍江省牡丹江市天安小區 一個居民樓7日凌晨發生爆炸,至昨晚為 止,至少造成6死4傷,其中一名傷者傷勢 嚴重。當局表示,此次爆炸係602室家用 鋼瓶液化石油氣爆炸引起。黑龍江省消防 總隊認為,事件不排除人為因素。

記者在牡丹江市愛民區天安小區3號樓 爆炸現場看到,涉及到的五六七三層坍塌 嚴重,最上面的房樑已懸空,從哈爾濱市 調來的一台大型消防專用破拆車正在進行 施救。據記者了解,7日凌晨4時50分,黑 龍江省牡丹江市愛民區天安小區3號樓2單 元6樓發生爆炸,樓內的480多人安全疏 散。此次事故造成了6死4傷,其中最後一 位被救出的朱女士,受傷嚴重,目前仍在

朱女士親屬稱,傷者已在這次事故中失 去了丈夫和六歲的女兒。據了解,其他三 名受傷居民的傷勢平穩,都沒有生命危 險。其中最小的五歲小孩傷勢不重,而她 的媽媽病情稍重,不能動彈,臉部受到大 面積損傷,脊椎遭到重創。孩子的外祖父 腳踝亦受輕傷。

深圳建天體浴場?假新聞!

香港文匯報訊 據中國網絡電視台 報道,近日有媒體稱深圳「南澳將建 立中國首個海濱天體浴場」,引起社 會強烈關注,許多網友對消息的真偽 表示質疑。4月8日,深圳市文體旅遊 局相關負責人對此事回應稱並不知 情,也從未有過對此類旅遊項目的規 劃。而關於報道提及的「深圳市旅發 局」在深圳市行政機構設置中不有 在。記者調查得知,其實在該新聞標 題上有一行紅字:「本版新聞真的是 假的!」許多讀者通過網絡獲悉消 息,所以並未能注意到此提示。



■網上有標明「本新聞真的是假的」

網上圖片

出版署長:吃喝不應報銷

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 國家新聞出版總署署長柳斌傑日前通過他 的實名微博批評內地公款消費:「幾百個 文件管不住大吃大喝,真是治國之敗筆。 我主張除外事招待審批費用外,其它吃喝 一分錢也不許報銷,正好解決了假發票。 崗位公務費給補貼,招待自己花錢。這 樣,廉政建設會大進一步,滿意度大提 高」。柳斌傑這則短短92字的微博,成為內

地網民熱議話題。

從事多年新聞宣傳工作的柳斌傑,是目 前國務院所屬部委及直屬機構中唯一一位 實名開通微博的在職正部級官員。他於 2011年11月開始在人民微博共發佈過18條 微博,目前已擁有近8萬粉絲。柳斌傑日前 「炮轟」公款消費的微博,是參與人民微博 爭鳴版中關於「河南省寧陵縣設臨時禁酒 辦能奏效嗎?」的話題討論時所發表。

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道) 記者4月6日從天津濱海新區政府獲悉,濱 海新區出台《關於明確濱海新區各區域功 能定位及產業發展重點的指導意見》,進一 步明確全區各區域的功能定位及產業發展 重點,加快轉變經濟發展方式,實現可持 續發展。

據了解,《指導意見》對濱海新區現有 11個功能區進行了明確定位。其中,開發 區要建成濱海重要標誌和國際化門戶樞 紐、中國高端服務產業示範區、世界高水 平先進製造業和研發轉化基地、高端製造 業總部基地。保税區要建成具有保税特色 的國際物流中心和國際貿易集聚區,建成 航空等戰略性新興產業集聚區及高端服務 業集聚區。濱海高新區要建成未來科技 城、國家高新技術自主創新示範區、世界 級新能源產業基地、國家生物醫藥研發基 地,並與開發區共同建成國家航天產業基 地。同時,對於東疆保税港區、中新天津 生態城、濱海旅遊區、臨港經濟區、中心 商務區、北塘經濟區、中心漁港經濟區、 輕紡經濟區等新建功能區也進行了非常明 確的產業發展定位。

現代服務業、旅遊和石化產業。塘沽要建 成國際現代服務業聚集區、以海洋產業為 代表的先進製造業聚集區、沿海都市型精 品漁農業示範區、生態宜居的國際港口新 城區。漢沽要打造一流的海濱休閒旅遊 區、健康產業聚集區、沿海都市型農業觀 光區和生態宜居的現代化城區。大港要建 成國家級石油化工基地、南港工業區配套 產業及配套生活基地、生態農業示範基地 及天津南部生態區。



塘沽、漢沽、大港今後將分別重點發展

香港文匯報訊 記者近日從濱海旅遊區 獲悉,濱海旅遊區已公佈了今年的招商重 點方向,目前已有19家各省市駐津辦和商 會聯合在濱海旅遊區尋商機。包括國家海 洋博物館在內的10餘個重大旅遊項目都將 在今年年內開工。

據了解,本月內,濱海旅遊區還將繼續 寓。

商招商為題材的系列招商推介活動。為了 吸引優質項目進駐,旅遊區將對進駐企業 提供充裕的土地資源、所得税、增值税和 營業税的扶持,同時為高管及員工提供個 税扶持、人才引進獎勵和優質的藍白領公

香港文匯報訊 據中廣網報道,廣 西南寧市公安局8日通報,該局最近 值破了廣西一號傳銷大案,涉及人員 幾千人,涉案資金累計高達數億元, 乃全國罕見。截至目前,公安機關共 抓獲高層組織領導者和骨幹成員291 人,查獲涉案賬戶400多個,凍結資 金約6700萬。

經公安人員調查,該傳銷組織以 「純資本運作」為幌子,自2009年以 來通過拉人頭、收取入門費發展下線 形式從事傳銷非法活動,形成了涉案 人員達數千人的超大型傳銷網路,涉 案資金累計高達數億元。4月6日、7 日,南寧市公安局組織3500多警力實 施抓捕,共抓獲涉案的高層組織領導 者63人,骨幹成員228人,以及其他 涉案人員一批。

員數千人,人員涉及新疆、安徽、四 為全國罕見。



■警方抓獲傳銷主腦近300人。

網上圖片

川、山東、甘肅等多個省份,涉案資 金累計高達數億元,其涉案人數之 初步查明,「1·18」該案涉及人 多、涉案金額之大、涉及面之廣,均

泉州4日3抑鬱病人跳樓死

香港文匯報訊(記者 黃瑤瑛,特約通訊員、郭斌 泉州報道)6日下午,福建泉州安溪縣城祥雲路與安 溪大橋交叉口處,28歲的女子張某從6樓跳下,撞擊 懸在半空的高壓線後,掉落地面,而後被一輛黑色 轎車碾壓。據稱是由於工作壓力感情受挫令張某患 上抑鬱症。

時隔一個小時之後,現年48歲的廖某從位於泉州 市區的福建醫科大學附屬第二醫院6樓縱身跳下。其 家人透露,死者生前患有抑鬱症,多次揚言要跳樓 自殺。此前的4月3日,更有一位的泉州在校大學生 黄某從33樓一躍而下。據警方透露,死者因學習壓 力大而選擇自殺。

4天時間3起跳樓自殺事件讓泉州民眾在網絡上紛 紛發言表示震驚。一些網民稱,現在的都市生活都 太過以自我為中心,缺少了以往的那種相互關心、 相互愛護的融洽氛圍。不少網友呼籲應該多給身邊 的人關心。

據悉,這3名跳樓輕生的人都患有不同程度的抑鬱 症,據此間媒體報道,自殺身亡的3人在事發前就有 過多次流露出輕生的言語及跡象。

廣深高速撤部分收費站

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)廣東 省高速公路聯網收費廣 州區域和中片區域(深 圳和珠三角區域) 昨日 零時起正式啟動收費合 併,廣東省交通運輸廳 表示,廣氮(廣州)主 線收費站被撤銷,火



■廣東高速公路收費站多,影響通 網上圖片 行。

車主中途無需多次刷卡繳費,通行速度將大幅度提高。 按照《高速公路聯網收費廣州區域和中片區區域合併工作實施 方案》廣州區域和中片區域合併後,撤銷廣深高速公路與廣州北 環高速公路合建的廣氮 (廣州) 主線收費站。該站撤消後將涉及 到廣州黃村和科韻路高速公路出入口的收費站建設以及大觀路出 入口的交通「渠化」改造工程。

村、蘿崗、化龍、官田等4個主線收費站改為標識站,往來車輛

與此同時,廣深高速公路與北二環高速公路合建的火村收費 站、北二環高速公路與廣惠高速公路合建的蘿崗收費站、廣珠高 速公路北段與東二環高速公路合建的化龍收費站、東二環高速公 路與廣深沿江高速公路合建的官田收費站4個區域合建主線收費 站改為路徑標識站。車輛經過時只標識路徑信息,不再收費,車 主無需在這些收費站再重複刷卡繳費,在高速公路上通行將更便 捷。

三峽放流人工繁育中華鱘

中新社電,8日上 午,中國長江三峽集 團公司和宜昌市共同 舉辦長江珍稀魚類放 流活動,1200多尾中 華鱘放歸長江,其中 包括1000尾「子二代」 中華鱘,這是迄今為 止中國放流全人工繁



■中華鱘是瀕危動物。

殖中華鱘(子二代)數量最多的一次。 三峽集團中華鱘研究所副所長楊元金介紹,「子一代」中華鱘 是利用野生中華鱘親魚,經過人工繁殖培育的中華鱘。在此基礎 上,將「子一代」中華鱘卵通過人工手段孵化,可得到「子二代」 中華鱘群體。2009年以來,中華鱘全人工繁殖已經獲得三次成 功。時至今日,三峽集團擁有「子二代」中華鱘群體超過1萬 尾,是目前世界上最大的「子二代」中華鱘群體。本次放流的 1000尾「子二代」中華鱘是2011年全人工繁育的部分魚苗。

中華鱘是中國特有的古老珍稀魚類,是世界上現存魚類中最原 始的種類之一,在地球上繁衍生息了1.4億年,被稱為「水中大 熊貓」和魚類「活化石」。受人類活動和自然環境變化的影響, 中華鱘野生資源急劇減少,被列為國家一級野生保護動物,被世 界自然保護聯盟列為瀕危物種。